

Šéf diplomacie EÚ Borrell vyzval Izrael, ABY NEZASTRAŠOVAL A NEVYHRÁŽAL SA SUDCOM ICC kvôli zatykačom na izraelského premiéra Netanjahua a ministra obrany Galanta. „Na rade sme my“ narieka vystrašený americký vojnový štváč - senátor Lindsey Graham

- editor007 | 25. května 2024

SVĚT: Hlavný prokurátor ICC Karim Khan v pondelok oznámil, že požiadal súd o vydanie zatykačov na izraelského premiéra Benjamina Netanjahua a ministra obrany Joava Galanta, ale aj na troch lídrov palestínskeho militantného hnutia Hamas.

Šéf európskej diplomacie Josep Borrell vyzval v piatok Izrael, aby “nezastrašoval a nevyhráždil sa” sudcom Medzinárodného trestného súdu (ICC) v Haagu po tom, ako hlavný prokurátor súdu Imran Khan požiadal o vydanie medzinárodných zatykačov na izraelského premiéra Benjamina Netanjahua a ministra obrany Joava Galanta. TASR informuje podľa správy agentúry AFP.

“Žiadam každého, počnúc izraelskou vládou, ale aj isté európske vlády, aby nezastrašovali sudcov a nevyhráždali sa im,” povedal Borrell počas rozhovoru pre španielsku verejnoprávnu televíziu TVE. Zároveň vyzval na “rešpektovanie Medzinárodného trestného súdu”, píše AFP.

Hlavný prokurátor ICC Karim Khan v pondelok oznámil, že požiadal súd o vydanie zatykačov na izraelského premiéra Benjamina Netanjahua a ministra obrany Joava Galanta, ale aj na vodcov palestínskeho militantného hnutia Hamas - Jahjá Sinwára, Muhammada Dajfa a Ismáíla Haníju.

Khan vo svojom návrhu na vydanie zatykačov argumentoval tým, že sú dôvody domnievať sa, že spomínaní predstavitelia Izraela a Hamasu nesú trestnú zodpovednosť za vojnové zločiny a zločiny proti ľudskosti. Špecifikoval, že Netanjahu a Galant by mali byť obvinení z vyhladzovania a vyvolávania hladomoru ako spôsobu vedenia vojny vrátane odmietnutia dodávok humanitárnej pomoci a úmyselného zamerania sa na civilistov v konflikte.

Izraelský premiér Benjamin Netanjahu v pondelok odsúdil rozhodnutie hlavného prokurátora Medzinárodného trestného súdu (ICC) Karima Khana požiadať o vydanie zatykača proti jeho osobe. Podľa Netanjahua ide o absurdný krok a útok na izraelskú armádu a celý Izrael.

Netanjahu vo vyhlásení prisľúbil, že jeho krajina bude ďalej bojovať proti palestínskemu militantnému hnutiu Hamas, a rozhodnutie prokurátora ICC označil za prejav antisemitizmu.

“Ako izraelský premiér so znechutením odmietam to, že prokurátor v Haagu prirovnáva demokratický Izrael s masovými vrahmi z Hamasu,” uviedol Netanjahu.

“Ako sa opovažujete prirovnávať Hamas, ktorý zavraždil, spálil, zmasakroval, odťal hlavy, znásilnil a uniesol našich bratov a sestry, k izraelským vojakom bojujúcim v spravodlivej vojne,” citoval izraelského premiéra Reuters.

“Nijaký tlak ani rozhodnutie akéhokoľvek medzinárodného fóra nám nezabráni útočiť na tých, ktorí sa snažili nás zničiť,” dodal Netanjahu.

Izrael v utorok vyzval “národy civilizovaného sveta”, aby vystúpili proti žiadosti hlavného prokurátora ICC a deklarovali, že by takéto zatykače v prípade ich vydania nerešpektovali.

Český premiér Petr Fiala označil zatykač na Netanjahua a Galanta spoločne s vodcami Hamasu za “desivý a absolútne neprijateľný”. Šéf úradu maďarskej vlády Gergely Gulyás medzičasom vyhlásil, že v Maďarsku by bol takýto zatykač nevykonateľný.

Khan špecifikoval, že Netanjahu a Galant by mali byť obvinení z vyhladzovania a vyvolávania hladomoru ako spôsobu vedenia vojny vrátane odmietnutia dodávok humanitárnej pomoci a úmyselného zamerania sa na civilistov v konflikte.

Trojica vodcov Hamasu by podľa Khana mala byť obvinená z vyhladzovania, vraždy, brania rukojemníkov, znásilnenia a sexuálneho napadnutia vo väzbe.

Na rade sme my, desí sa republikánsky jastrab Lindsey Graham
Ak je Medzinárodný trestný súd ochotný ísť po izraelskom vedení, podľa republikánskeho senátora Lindseyho Grahama nebude váhať ísť aj po amerických zákonodarcach. Republikán z Južnej Karolíny sa spojil s demokratmi a žiada uvaliť sankcie voči sudcom ICC.

“My - dúfajme, že spoločne - nájdeme spôsob, ako zaregistrovať našu nespokojnosť s Medzinárodným trestným súdom, pretože ak to urobia Izraelu, my sme ďalší na rade,” povedal Graham v utorok na vypočutí senátneho podvýboru pre rozpočet, kde vypovedal americký minister zahraničných vecí Antony Blinken.

“Áno, môžete si tliekať, koľko chcete,” odpovedal Graham, keď skupina protestujúcich v rokovacej sále začala tliekať jeho poznámke “sme ďalší”.

Argumentoval, že USA musia uvaliť sankcie proti Medzinárodnému trestnému súdu, “aby sme nielen pomohli našim priateľom v Izraeli, ale časom ochránili aj seba”, pričom poznamenal, že súd “sa pokúsil ísť po našich vojakoch v Afganistane, ale rozum zvíťazil”.

Washington na jeseň roku 2020 oznámil uvalenie sankcií na prokurátorku Medzinárodného trestného súdu (ICC) Fatou Bensoudovú. Vtedajší americký prezident Donald Trump podpísal dekrét, ktorým autorizuje sankcie proti jednotlivcom zapojeným do vyšetrovania možných vojnových zločinov amerických jednotiek v Afganistane Medzinárodným trestným súdom. Dekrét umožňuje, aby zamestnanci ICC, ktorí sa zúčastňujú na vyšetrovaní, mali v USA zablokované aktíva.

Začiatkom mája sa 12 amerických senátorov obrátilo na Khana listom, v ktorom mu pripomenuli, že americký zákon umožňuje “použiť všetky potrebné a vhodné prostriedky” na obranu všetkých Američanov - alebo spojencov -, ktorých hľadá súd. Zákon z roku 2002 dostal prezývku “Haagsky zákon o invázii”.

Lindsey Gaham však tento list nepodpísal. V utorok však vydal spoločné vyhlásenie so siedmimi ďalšími senátormi - tromi republikánmi a štyrmi demokratmi -, v ktorom sa zaviazal, že “bude dvojstranne pracovať na tom, aby sme dôrazne namietali proti konaniu Medzinárodného trestného

súdu proti nášmu spojencovi, Izraelu, a podnikli príslušné kroky na pomoc Izraelu a ochranu amerického personálu pred budúcim konaním Medzinárodného trestného súdu”.

Washington trvá na tom, že ICC nemá právomoc nad západným Jeruzalemom, keďže Izrael nie je signatárom Rímskeho štatútu, na základe čoho neuznáva jurisdikciu medzinárodného trestného súdu.

Vlani však USA chválili prokurátora ICC Khana zatykač na ruského prezidenta Vladimira Putina. Rusko taktiež nie je signatárom Rímskeho štatútu a jurisdikciu medzinárodného trestného súdu neuznáva.

Rusko začiatkom roka pridalo amerického senátora Lindseyho Grahama na ruský zoznam extrémistov a teroristov.

Graham je hlasným zástancom jastrabieho prístupu v zahraničnej politike. Tento republikánsky senátor minulý rok počas návštevy Kyjeva vyzdvihol vojenskú pomoc USA poskytnutú Ukrajine ako “najlepšie peniaze, aké sme kedy minuli”.

Toto tvrdenie vtedy vyvolalo mediálny škandál po tom, ako kancelária ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského upravila Grahamove poznámky tak, aby to vyzeralo, že opisuje zabíjanie Rusov Ukrajincami, čo nebol tento prípad. Graham však naznačil, že Rusov umierajúcich na bojisku rukami Ukrajincov považuje za dobrú vec.

Ruský vyšetrovací výbor začal v súvislosti s epizódou z mája 2023 proti Grahamovi trestné stíhanie. Ministerstvo vnútra následne zaradilo Američana na zoznam hľadaných osôb.

ZDROJ: Bleskovky / [RT.com](https://www.rt.com) / InfoVojna